　　2017上半年教师资格证面试真题及解析：高中美术(第三批)
　　高中美术《网页设计》
　　一、考题回顾
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　　二、考题解析
　　高中美术《网页设计》主要教学过程及板书设计
　　教学过程
　　活动一：导入新课
　　教师提问“同学们，我们当今时代人们沟通的工具是什么?”学生结合课前预习以及知识储备思考回答，教师顺势引出课题——《网页设计》。
　　活动二：新课教学
　　(一)网页和网站
　　1.打开电脑中的任意一个网站，学生根据之前所学然后思考，网页与网站的区别?
　　学生思考并回答
　　教师总结：网站就是网页的一个集合，网页也就是我们刚刚在通过浏览器在Internet上看到的页面，英文名则是Web Page。网站是一种沟通工具，人们可以通过网站来发布自己想要公开的信息，或者利用网站来提供相关的一些网络服务。人们可以通过网页浏览器来访问网站，获取自己需要的信息或者享受网络服务。
　　网页是构成网站的基本元素，是承载各种网站应用的平台。简单说，网站就是由网页组成的，如果只有域名和虚拟主机而没有制作任何网页的话，别人是无法访问你的网站。首页就是指网站的第一个网页，网站里可以有很多网页，首页只有一个。文字与图片是构成一个网页的两个最基本的元素。你可以简单地理解为：文字，就是网页的内容。图片，就是网页的美观。除此之外，网页的元素还包括动画、音乐、程序等。
　　2.打开视觉中国这个网站的首页，请学生们说说从网页上看到了哪些内容?
　　学生浏览并回答
　　教师总结：在视觉中国这个网页里，有浏览器、导航条、图像、页眉、文本、页脚。这些都成为网页的主要组成部分。浏览器又包括了工具栏、菜单栏、地址栏、状态栏、滚动条。
　　(二)网页的主要构成元素
　　继续浏览网页，说说构成网页的主要元素有哪些?
　　学生回答
　　教师总结：页眉、导航条、文本、图像、多媒体和页脚。
　　追问：这些元素的含义和用途是什么?
　　学生思考回答
　　教师总结：页眉是网站设计的重点。也就是在视觉中国的创意数码平台。一般就是放站点的logo或者名称图片、旗帜广告等。页眉有对传统书籍、文稿，以及现代电脑电子文本等多种文字文件载体的特定区域位置的描述。在现代电脑电子文档中，一般称每个页面的顶部区域为页眉。常用于显示文档的附加信息，可以插入时间、图形、图标、文件名或作者姓名等。
　　导航条成为连接整个站点的纽带，用途就是检索和查询，引导观看者在站点各个页面跳转。导航的就是要简单和明确，位置多在网页的上方和左侧。
　　文本则是页面主要表达的文字内容，通常整段出现，例如在创意中国的数码资讯那一块都属于文本内容。
　　图像是网页中的重要构成元素，决定着页面的整体布局。
　　页脚则是和页眉呼应的，主要放置作者或制作公司信息等。一般在每个页面的底部区域，显示稳当的附加信息。
　　多媒体一般包括文本、声音和图像等多种媒体形式。在计算机系统中，多媒体指组合两种或两种以上媒体的一种人机交互式信息交流和传播媒体。使包括文字、图片、照片、声音、动画和影片，以及程式所提供的互动功能。
　　活动三：巩固练习
　　分组讨论制作网页的准备?制作网页的意义?
　　学生分组进行讨论
　　教师总结：制作网页之前，要做详尽的网站规划，包括建立网站结构图，确定网站的关键页面的内容及与其他网页的链接。
　　Internet的迅速普及，正是依靠不计其数、丰富多彩的网站。越来越多的人希望在网络上拥有自己的个人主页或个人网站，来展示个人的个性和特点。同时也有越来越多的企业通过互联网上来展示自身形象，提供服务和产品资讯，以这种方式获取最大的宣传效果。
　　活动四：小结评议
　　开展以“我眼中的网页设计”为题的讨论活动。学生自由发表自己对网页设计的认识，相互评议内容，说说自己最喜欢的网页设计。教师根据学生讨论评议结果，给予总结性评价并回顾本节内容。
　　板书设计
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　　答辩题目解析
　　1.说一下什么是传统动画?【专业知识】
　　【参考答案】
　　传统动画是用手工方式在明胶片上绘制简单画面，然后通过连续逐格拍摄得到的。之所以用明胶片，是因为其透明，可以覆盖在另行绘制的背景上，然后合成人物与场景的故事关系。对复杂的场景而言，不同的动作也要分开来画，也就是将独立且连续动作的几层明胶片和背景叠在一起，然后进行拍摄。
　　2.你认为通过你的讲解学生能听懂吗?【教学实施】
　　【参考答案】
　　在整个教学过程中，为了突出重点，我让学生课前注意搜集有关动画发展的一系列资料，让学生初步了解动画的发展;课堂上我又通过带领学生制作“手翻书”这样的时间活动，让学生深刻体会动画的制作原理;最后，我有采用播放视频、表格对比等直观的方式，引导学生欣赏品味传统动画与电脑动画的特点。也许我在讲授过程中由于经验问题和准备不够充分的问题，致使学生有些地方理解的不够深入，如果我有机会踏上三尺讲台，成为一名真正的教师，我相信我能做得更好。
